
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ Ειδικής ∆ιδακτικής 

ΠΕ 01 – ΘΕΟΛΟΓΩΝ 
  

1. Βασικές έννοιες που µπορούν να αξιοποιηθούν από το κείµενο, (ενδεικτικά) είναι οι παρακάτω 

i. Η έννοια της προκατάληψης και της εµπάθειας που δείχνει ο µοναχός έναντι του ιερέα 

των ειδώλων.  

ii. Στην ίδια συµπεριφορά µπορούµε να διακρίνουµε και την έννοια του φαρισαϊσµού, 

καθώς θεωρεί τον εαυτό του καλό και τον άλλο δαίµονα. Έρχεται σε συσχετισµό και µε 

την Κυριακή «Τελώνου και Φαρισαίου». 

iii. Οι έννοιες της αγάπης χωρίς διακρίσεις,  της καλοσύνης και της ευγένειας που δείχνει ο 

αββάς Μακάριος, της µη απόρριψης δηλαδή του άλλου. 

iv. Η έννοια του καλού παραδείγµατος, της υποδειγµατικής συµπεριφοράς του Μακαρίου 

που γίνεται αιτία αλλαγής του ιερέα των ειδώλων. 

v. Η έννοια της µετανοίας και της συγχωρητικότητας καθώς και της αποδοχής του άλλου 

που δείχνουν ο ιερέας των ειδώλων, ο Μακάριος καθώς και οι µοναχοί της σκήτης 

(αποδοχή του άλλου). Αυτό µπορεί να γίνει σαφέστερο αν συσχετισθεί µε την στάση του 

µεγάλου αδελφού της «παραβολής του ασώτου υιού». 

vi. Η έννοια της αποδοχής της διαφορετικότητας που δείχνει µε την όλη συµπεριφορά του ο 

Μακάριος.  

vii. ∆εν θα ήταν λάθος αν σηµειώναµε ότι και η «διάκριση» ως αρετή όπως φαίνεται στις 

ασκητικές διηγήσεις µπορεί να αναφερθεί ως έννοια που χαρακτηρίζει το κείµενο. 

 

2.  

Α. Μπορούµε να επιλέξουµε από το Γυµνάσιο την Β΄ Τάξη καθώς το περιεχόµενο της διήγησης 

µπορεί ευκολότερα να συνδυαστεί µε τις παραβολές της Καινής ∆ιαθήκης. Κυρίως µε την 

παραβολή του Καλού Σαµαρείτη, του ασώτου υιού, αλλά και το γενικό πνεύµα των διηγήσεων 

του ευαγγελίου του Ματθαίου 5,43 εξ «Ηκούσατε ότι ερρέθη, αγαπήσεις τον πλησίον σου και 

µισήσεις τον εχθρόν σου. Εγώ δε λέγω υµίν, αγαπάτε τους εχθρούς υµών, ευλογείτε  τους 

καταρωµένους υµάς, καλώς ποιείτε  τοις µισούσιν υµάς..» (επί του όρους οµιλία) κ.ά παράλληλα.    

Θα µπορούσαµε πάντα ενδεικτικά, χωρίς να αποκλείεται και άλλη διατύπωση,  να θέσουµε ως 

στόχους για να διδάξουµε αναλυτικά τις έννοιες και την σχετική ιστορία τους  παρακάτω: 

i. Να πληροφορηθούν οι µαθητές µέσα από τη διήγηση ότι η αγάπη προς τους εχθρούς είναι 

χαρακτηριστικό γνώρισµα όσων ζουν κοντά στο Θεό. 

ii. Να κατανοήσουν και µέσα από αντίστοιχες βιβλικές διηγήσεις (π.χ. Μτ. 5,43-48) το 

περιεχόµενο και τη σηµασία της εντολής του Χριστού για την αγάπη προς τους εχθρούς. 

iii. Να συνειδητοποιήσουν πόσο δύσκολο και υψηλό είναι να εφαρµοστεί αυτή η αγάπη. 

 

Β. Για το Λύκειο µπορούµε να επιλέξουµε και την Γ΄ τάξη που ως κύριο αντικείµενο έχει την  

χριστιανική ηθική, ως περιεχόµενο όµως το θέµα  ταιριάζει περισσότερο στη Β΄ τάξη του 

Λυκείου και κυρίως στην ενότητα 19 για την «Χριστιανική κοινότητα µέσα σ’ ένα 

πλουραλιστικό κόσµο». 

Στην περίπτωση αυτή, µπορούµε να θέσουµε τους παρακάτω ως στόχους της διδασκαλίας µας. 

i. Να γνωρίσουν οι µαθητές µέσω του κειµένου, ότι η θρησκευτική ποικιλότητα 

(=πλουραλισµός), είναι µια µορφή πλουραλισµού που χαρακτηρίζει και τον σύγχρονο 

κόσµο. 
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ii. Να κατανοήσουν πως η στάση της Εκκλησίας και του κάθε χριστιανού ξεχωριστά 

απέναντι στη σύγχρονη πραγµατικότητα, πρέπει να είναι διαλεκτική και  να έχει ως 

χαρακτηριστικό της την ανεκτικότητα  

iii. Να συνειδητοποιήσουν πως σε µια παρόµοια κοινωνία µόνη λύση συνύπαρξης και 

προσέγγισης είναι η αγάπη (προς αντιπάλους και εχθρούς).  

Θα µπορούσε να συνδυαστεί και µε την ενότητα 17 «Ο συνάνθρωπος ως αδελφός» αλλά θέλει 

πολλή προσοχή, διότι η στόχευσή της είναι διαφορετική.  Επίσης µπορεί να σχετιστεί και µε την 

ενότητα 21 που αναφέρεται στον θρησκευτικό φανατισµό. Και στην περίπτωση αυτή θέλει 

προσοχή, διότι οι στόχοι πρέπει σαφώς να διαφοροποιηθούν.  

Μπορεί να υπάρξει και συνδυασµός µε το παράδειγµα των αγίων που διατρέχει ενότητες της Α΄ 

Λυκείου, όπου θα ήταν δυνατόν να συσχετιστεί µε την στάση του αββά Μακαρίου και την 

προτροπή του για αντίστοιχη στάση των πιστών σήµερα.  

Τέλος, ενδεικτικά πάντα, µπορούσαν να βοηθήσουν και οι διαπιστώσεις από το σχολικό 

εγχειρίδιο της Β΄ Λυκείου, και συγκεκριµένα η ενότητα 39 παράγραφοι γ΄ και δ΄, όπου τονίζεται 

πως η στάση του χριστιανισµού έναντι των άλλων δεν είναι ανταγωνιστική κ.λπ.  

Για τα επιµέρους στάδια δεν είναι εύκολο να γίνει λόγος, καθώς αν δεν είναι γνωστοί οι στόχοι 

δεν µπορούν εύκολα να προσδιοριστούν και τα στάδια. Κυρίως όµως, αφού υπάρχει κείµενο, θα 

µπορούσε να γίνει και κειµενοκεντρική προσέγγιση, µε εργασία των µαθητών στην τάξη, χρήση 

κυρίως στην Β΄ Λυκείου των εµπειριών ή πληροφοριών των µαθητών σχετικά µε την αποδοχή 

της θρησκευτικής ετερότητας στην εποχή µας ή στον τόπο που ζουν, κ.λπ. Θα µπορούσε να 

αξιοποιηθεί και η ιστορική τους γνώση σε ό,τι αφορά την ανά τους αιώνας θρησκευτική 

αντιπαλότητα.  

Η αξιολόγηση θα πραγµατοποιηθεί µε βάση το τι έχουµε θέσει ως στόχους  µε κατάλληλες 

ερωτήσεις διαφόρων τύπων. ∆ηλ. µια ερώτηση σύντοµης  απάντησης, ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής, ή αντιστοίχισης ή συµπλήρωσης κενού κ.τ.ό. 

Κλείνοντας τονίζουµε ότι τα παραπάνω είναι ενδεικτικά και δεν αποκλείονται και άλλες 

προσεγγίσεις ή στόχοι.  

       Ι. Μαρκότσης 

       Θεολόγος, Ms Θεολογίας, υπ.∆.Φ.  
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